

省疫情防控高级别专家组成员姚文清接受本报独家专访

不必担心 冷链食品可以放心食用

近日，多地进口冷链食品包装新冠病毒核酸检测呈阳性，引起了广泛关注。为何冷链食品外包装频频发现新冠病毒？冷链食品特别是进口的冷冻生鲜食品还能吃吗？11月19日，省新型冠状病毒感染肺炎疫情防控高级别专家组成员、省疾病预防控制中心副主任姚文清接受记者采访时表示，食用进口冷链食品并不会感染新冠肺炎，我国对每个批次的进口货品都进行严格的检测，大家不必过分担心，经过检疫的冷链食品可以放心食用。

“进口冷链食品外包装之所以多次检测出新冠病毒核酸阳性，主要是

因为目前国外疫情比较严重，有工人带疫上岗，在产品加工包装的过程中，如果防护没有做到位，一些无症状感染者或者轻症病人就会将病毒带到产品的外包装上。”姚文清说，但这并不意味着进入到我国的进口冷链产品特别是冷冻生鲜食品不安全。由于新冠病毒的特性决定了其在货品上只能是附着，而不能繁殖，只有进入人体细胞才会繁殖。其附着在货品上的存活时长与货品材质及储存条件密切相关。

一般来讲，新冠病毒在金属上存活一两天，在纸张、衣服等物品上也就能存活几个小时，而在冷链储运的生

鲜食品包装上可能存活20天左右，这也就是为啥从国外进口的货品很多，但目前都是在冷冻的生鲜食品上发现新冠病毒。

“不过，大家不要因此对进口冷冻生鲜食品谈之色变，不敢吃海鲜。”姚文清说，疫情发生后，我国对进口货品的管理措施非常严格，过去对进口货品实行的是抽检，现在是每一批货物都要检测，而且还加大了检测力度，一旦在外包装上发现阳性，就会将这些货品实行暂时的封存和无害化处理，没有发现阳性的，才会进入国内市场。况且，新冠病毒并不是因为吃冷冻生鲜感染的，目前我国多地

发现的新冠肺炎病例，基本都是海关口岸的装卸工人，这些人日常总接触进口货品，属于高风险人群，他们多是通过口鼻等粘膜的接触感染。

当然，海关口岸的装卸工人接触新冠病毒达到一定量才会感染，并非接触一次就会被感染，目前国内发现阳性装卸工人的病例还是比较少的，因为通过接触方式感染还是相对非常少的。

目前，我国疫情处于一个非常平稳的状态。为严防境外疫情输入，相关部门对于海关口岸等的装卸工人以及水产市场的经营人员、加工人员都定期做核酸检测，确保这些都是

健康上岗。同时，要求他们平时要做好个人防护，室内作业场所保持通风，作业人员保持安全距离（一米以上）。

尽管源头管控比较严格，但姚文清还是呼吁人们平时去超市选购进口冷冻食品时要注意做好防护，戴口罩、戴手套。回到家后，可以用消毒液对产品外包装进行消毒，然后把原包装拆掉，自己换包装进行冷冻保存。需要注意的是家庭卫生这一块，在处理水产品、生鲜食品时，要防止水流喷溅。日常烹饪一定要注意生熟食分开。

记者 王敏娜 见习记者 黄瀚博

到10月末 沈阳市户籍人口761.4万

男性373.9万 女性387.5万 男女性别比为96.5:100

本报讯 辽沈晚报记者董丽娜报道 11月19日，记者从沈阳市统计局获悉，根据沈阳市公安局月报统计数据显示，2020年10月末，沈阳市户籍人口为761.4万人，其中男性人口373.9万人，女性人口387.5万人。

男女性别比为96.5:100。

数据显示，截至今年10月，沈阳户籍人口同比增长0.9%。

统计数据显示

2020年10月末沈阳市户籍人口为**761.4万人**，其中男性人口**373.9万人**，女性人口**387.5万人**，男女性别比为**96.5:100**。

截至今年10月

沈阳户籍人口同比增长**0.9%**，沈阳市区人口为**619.0万人**，占全市总人口的**81.3%**，在全市13个区、县（市）中铁西区人口最多为**101.1万人**，康平县人口最少为**33.7万人**。



从年龄结构看 0-17岁以下人口为**103.0万人**，占总人口的**13.53%**

18-34岁人口为**142.0万人**，占总人口的**18.65%**；35-59岁人口为**314.5万人**，占总人口的**41.30%**；60岁及以上人口为**201.9万人**，占总人口的**26.52%**。

从城乡结构看

城镇人口**548.1万人**，乡村人口**213.3万人**，城镇化率为**71.99%**，比上年同期上升**0.66个百分点**，户籍人口城镇化水平进一步提高。

鲁美女生获世界顶级设计奖

日前，2020年德国iF设计新秀奖获奖名单正式公布，鲁迅美术学院工业设计学院本科生金雨欣的设计作品《夜间食物共享站》荣获此奖项。

这位22岁的在校学生在高一弃理从艺，并以高分考取鲁美工业设计专业，大学4年，她热心公益，持续关注消除饥饿、水与卫生等课题。

对于这次获得国际顶级奖项，金雨欣笑着说：“跟着兴趣走，就会有意想不到的收获，下一步准备出国留学深造，争取创作出更多的获奖作品。”

热心公益 持续关注消除饥饿等课题

考入大学后，金雨欣并没有放松，她在搞好学习的同时，一直关注国外设计专业相关的内容，业余时间，她不是在图书馆翻阅书籍就是通过看电影获取更多知识。“除了书本知识，我从课外也学习到更为广泛的信息，这也为我参加各种竞赛打下了基础。”

大学期间，金雨欣持续关注消除饥饿、水与卫生、健康生活等课题，在参加的“意大利A design”竞赛中，她也做过有关饮食相关的设计，在竞赛中她还获得铜奖。“饮食和我们每个人都息息相关，也是我们每天必须面对的，但是现在很多快节奏饮食，使得饮食成为一种摄入性习惯，而抛弃了



鲁美大四本科生金雨欣。受访者供图

饮食带给人们的快乐和享受。”

采访中，金雨欣几次提到消除饥饿的概念，她说：“极度饥饿和营养不良仍然是阻碍许多国家发展的巨大障碍，所以我想在这个主题中设计出更多的作品。”

获奖作品倡导节约 又关注低收入者

今年的参赛作品围绕联合国制定的17个可持续发展目标进行设计问题探讨，金雨欣的设计作品《夜间食物共享站》对应的参赛主题是“02-消除

饥饿”。

她告诉记者，这幅作品基于食物分享的理念，试图给生鲜超市提出另一种解决方案——夜间食物共享站，从而大大减少食物的浪费，同时也给夜间工作的低收入人群提供饮食方便。

金雨欣介绍，依靠这个系统，超市的工作人员选择一些临近保质期的食物，并将其提供给志愿者，志愿者则负责将这些食物送到城市中的共享站。“正在城市中工作的夜班低收入人群，可以凭借ID身份信息识别卡，在这里选择食物并免费享用。”

《夜间食物共享站》获得iF评委会的评语为：“非常令人苦恼的浪费问题得以通过这个创意方案解决，软件、社会互动及工业设计等部分整合良好。”

对于读者关心的这个设计作品是否具有可操作性？她说：“这个作品的出发点是公益性活动，超市将临近保质期的食物分享出来，供夜间工作的低收入人群食用，一举两得，既减少了浪费，也满足了其他人的需要。”

鲁迅美术学院工业设计学院院长薛文凯表示，金雨欣的作品创意点比较好，“她将作品的落脚点放在了城市夜间工作的低收入人群中，彰显了人文关怀的精神，对引导青少年人生观具有重要意义。”

辽沈晚报记者 胡月梅



辽宁多地建立社区戒毒(康复)指导站

本报讯 辽沈晚报记者董丽娜报道 近日，省马三家强制隔离戒毒所、省强制隔离戒毒所和锦州市强

制隔离戒毒所分别建立社区戒毒（康复）指导站，加强对吸毒人员的戒毒康复、帮扶救助和教育管控工作。

沈阳首例环境行政公益诉讼案宣判

本报讯 辽沈晚报首席记者崔晋涛报道 昨日，沈阳高新技术产业开发区人民法院公开宣判沈阳首例审结环境行政诉讼案件。公益诉讼起诉人起诉辽宁中区行政机关履行法定职责案

件。经合议庭现场勘验，对涉案土地违法种植农作物进行清理并栽植树木，已经全部恢复林地原状，恢复林地面积87亩，补种杨树4872棵，行政公益诉讼目的已全面实现。

车险综合改革首月 辽宁俩财险公司被约谈限期整改

本报讯 辽沈晚报记者董丽娜报道 自车险综合改革实施以来，辽宁银保监局密切关注车险整体自主定价系数及新车自主定价系

数实际执行值等关键业务指标变化情况，对2家新车业务自主定价系数发生偏差的财险公司，及时约谈公司高管，督促限期整改。

铁西24支抢险队重点监控七个积水点

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 11月18日晚，铁西区应急局、城管局、房产局、街道办事处等部门参与组建了24支防汛抢险

队，共978名队员，由专业队伍携带工具达到各自点位值守，并重点对七个重点积水点位及地道桥严格监控。